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Arbeidsprosess
- frå kvantitative til kvalitative data

Arbeid og dialog med Barn og unges kommunestyre (BUKS) frå november
◦ Kva er dei viktige resultata frå undersøkinga, og som vi må jobbe vidare med for å forstå?

◦ Val av arbeidsmetodikk for klassebesøk

◦ Planlegging

Arbeidsprosess i fire klasser for å få forklaring på resultata. 
◦ Gjennomført i februar

Analyse av datamaterialet

Forberedelse av formidling / presentasjon
◦ Samarbeid med produksjonsselskap Fuglefjellet

Tanken er at ungdommane sit sjølve på den viktigste tolkinga, dei eig datamaterialet 
og må få anledning til å teikne resultata inn i ein kontekst.



Denne presentasjonen
- seier noko om status «korleis er det å vere ungdom i Giske i dag» og om ungdommane sine 
tolkingar av ein del resultat. 

- seier ingenting om tiltak eller løysing på utfordringar

- gir innblikk i resultata frå Ungdata-undersøkinga og arbeidsprosessen knytt til den

- viser ikkje alle resultat frå undersøkinga (undersøkinga er stor og mangfaldig)

Alle rapportar frå Ungdata 2017 vil ligge på kommunen si heimeside. Filmane og presentasjon av 
resultat frå arbeidsprosess vil også ligge tilgjengeleg på kommunen si heimeside. Alt vil inngå 
som del av kommunen si folkehelseoversikt. 



Vi skal sjå på fem tema
1. Området vi bur på

2. Skjerm og fritid

3. Skulen

4. Press og stress

5. Fellesskap



Plassen vi bur på
VAKKER, TRYGG OG LITT KJEDELIG…



Lokalområdet
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Hvor godt trives du i nærområdet der du bor?
Antall svar 295



«I en eldre alder blir giske meir kjedelig»

«Alt for lite som skjer, ekje nokken plass for ungdommen å 
møtes utenom skulen»

«Eg er fornøgd med plassen eg bur på»

«Eg likte då det var få på øya»

«Fordi dei bygger så mange hus og veger»

«Fordi miljøet veks og det blitt mindre "alle kjenner alle"

Færre er fornøgd med lokalmiljø (65 %) samanlikna med 
resultat frå Ungdata 2013 (76 %).

«Eg tenke at det er jo ingen grunn til at det skal bli endra i 2017»

«Kunne ønske det var meir sosialt og fleire 
plassar å "henge" slik som i eit bysentrum»

«Bl.a. pga idiotiske politikarar utan forståelse for konsekvensar»

«Mange har andre vennar andre plassar som dei blir kjende 
med via sosiale medier»

«i dag handler det meir om det kanskje er kjøpesenter eller 
butikker rundt deg. Før betydde ikkje det nokke.»

«fordi det kanskje ikkje e so mange å ver 
med eller ingenting å finne på ute»



Tenk på områdene rundt der du bor. Hvordan opplever du at tilbudet 
til ungdom er når det gjelder …



«Ikkje ha idrettslag for alle»

«Dyrere transport, mindre busstopp, fjerne bussen, verre 
busstilbod..»

«Mindre friområde»

«Fjerne møteplassar for nye bygningar»

«Stenge alle fritidsaktivitetar»
«Stenge kantina, fem gonger meir lekse, laang skuledag, ta vekk ipad’ane"

Kva må vi gjere for at området vi bur på skal bli dårleg?
Kva seier ungdommane om det..

«Fjerne historiske hus eller bygningar for so å byggje nye»

«Felles ungdomsskule»

«Gjer narkotika lovleg, gi bort gratis øl»

«Fjerne kulturtilbod»

«Gjer alt du vil utan straff»

«Mindre aktivitetar og 
møteplassar for ungdom»

«Stenge omsorgssenter»

«Forureine lufta"





Skjerm og fritid



Film om skjerm og fritid
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Utenom skolen, hvor lang tid bruker du vanligvis på aktiviteter foran 
en skjerm (TV, data, nettbrett, mobil) i løpet av en dag?
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«Eg bruker masse tid foran skjerme i helgene. Ellers gjer eg lekser»

«alle sit berre på telefonen no eller ser på netflix. 100 % sikker på at det stemmer»

«På same tid som ein blir kontakta med verden 
blir ein mindre kontakta til lokalområde»

«fordi vi har fått ipad på skulen, den kan brukast heime»

«Her er lite å finne på, ingen sosiale ordninger for ungdom utenom idrett»

«bruker meir tid på lekse og mykje kommunikasjon 
med venner foregår over internett»

«Elevar i Giske bruker meir tid foran skjerm samanlikna 
med snittet i landet»

«her er mindre å gjer på/mindre plassar og sosialisere seg. Da 
enda vi opp forran ein skjerm»

«Mange har tilgang på skjerm og då er det fleire som 
bruker den»

«Eg trur ikkje det stemmer fordi det virker
som at det er mange sosiale i Giske»

«Kanskje fordi eg trur vi er meir ensomme og har 
mindre å gjere, då bruker vi sosiale medier»

«Blir sliten av stress derfor lett å 
sette seg ned med telefon»

«Lite å gjere på øya. Ingen plasser for å møtes i helgene osv»

«er veldig avhengig av skjerm både til lekser og anna»



«Alle sitte foran ein skjerm å spelar»

«det er ingenting å gjer i denne kommunen»

«Før var det mindre teknologi»

«Det heter modernisering, lev med»

«Alle er opptatt med lekser heile dagen»
«Dårlig tid pga skule/lekse og fritidsaktivitetar"

Elevar er mindre på besøk til kvarandre og mindre ute ilag 
samanlikna med Ungdata-resultat frå 2013

«Trur at sosiale medier og tid foran skjermar har blitt meir prioritert»

«Ja, fordi sidan alt er blitt så modernisert og ting som 
netflix og viaplay har komt, gidder ikkje mange lenger å 
vere sosiale - heller interesser over nett»

«meir tilgjengelig å snakke ilag gjennom mobil eller data no»

«Mange har andre vennar andre plassar som dei blir kjende 
med via sosiale medier»

«Jeg tror resultatet har blitt påvirket av alle som ikke har noen å 
være med»

«vi har ikkje tid lenger pga alt av lekser, prøve og 
innleveringer og presset om å gjer det bra på alt dette 
som har økt»

«Eg er ofte med venner, men ikkje so ofte som eg ønsker»







Skulekvardagen
SKULEN ER SOSIAL OG KJEKK FOR DEI FLESTE, MEN KANSKJE LITT 
FOR KJEDELEG?



Film om skulen
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«dei fleste har det gøy med vennane sine, men kjedelig i tunge fag»

«skuletimar er kjedelig, men friminutt og nokre timar er gøy»

«Eg trur ikkje folk direkte kjedar seg, men heller er litt lei. Det trur eg folk blir fordi det er mykje av det samme»

«generelt er ikkje barn 
gla i å gå på skole»

78 % av elevane svarer helt eller litt enig på påstanden 
«jeg kjeder meg på skolen»

«Det handler om at vi er trøtte, og er ikkje interesserte i det vi lærer om.»

«Kommer an på kva vi 
gjer eller kva fag vi har»

«Fornye stoff, fornye læringsstrategiar»

«Nesten ingenting praktisk og ting vi interesserer 
oss, kun teoretisk ingen bryr seg om»

«Lite utfordringar»«Eg trur mange kjeder seg. 
Mykje teori, lite praktisk»

«Alle ønsker forskjellig og om det er eit 
uinteressant tema er det mange som 
kjeder seg»

«Av og til sitt vi i ein stol og skriv i 6 t i strekk»

«Det er ganske kjedelig og læremåtane 
er ikkje særleg kreative»

«Dette er nok pga lite motivasjon, 
ikkje nødvendigvis pga skolen»



«Jeg trives på skolen»

Spørsmålet ser ut til å bli knytt opp til sosiale tilhøve ved skulen: 

• «Trur det stemmer sjølv om det er kjedelig. Får mange venner og ein 
plass å vere gjennom skulen»

• «Det er ulike grunner til å trives: lærarane, venner, mestringsfølelse»

• «dei he sikkert et godt klassemiljø og har nokon og ver med»

• «trur dei med venna trivest meir på skulen»



Press og stress..
ER UNGDOMMANE MEIR STRESSA OG PRESSA I  DAG?



Press og stress
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Opplevd press
Opplever du press i hverdagen din? (Prosentandel som har svart 'mye press' eller 'svært mye 
press')



Skolestress
Hvor ofte har du hatt det slik de siste månedene? (Prosentandel som har svart 'ofte' eller 'svært ofte')



«Konstant vere betre eller gjere meir»

«Å gjere alt til ein konkurranse»

«På skulen kan lærarane henge ut dei som svarer feil»

«Det blir stress og press av at andre seier det er press og stress»

«Overtenking og negativ tankegang»
«Samanlikne med andre»

Mål: mange skal kjenne so mykje stress og press som 
mogleg. 
Kva seier ungdommar i Giske må til for å nå målet..

«Definere kva som er rett og gale: skape usikkerheit»

«Fritidsaktivitetar»

«Baksnakking»

«Straffe dei som ikkje er best»

«Berre vise det perfekte 
bilete»

«Folk kan slenge meir 
dritt etter dei som ikkje er 
perfekte»

«Pøse på med så mange nye ansvar og 
oppgåver som mogleg»

«Dersom alt skal gjerast til ein bestemt tid og det er mykje av det»

«Meir prøver»

«Karakterar»



Status i vennemiljøet

Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø?



I løpet av den siste uka (de siste 7 dagene), hvor mange dager har du … 
(Prosentandel som har svart '3 dager eller flere')



«Eg brukte å ha søvnproblem, men etter at eg kom i meir aktivitet forsvant det»

«Unge har kanskje mykje å tenke på med skule og idrett og  
prestasjonar, som skaper stress og held ein oppe om natta. 
Fleire sit sikkert også med mobilen og får ikkje sove pga
det sterke lyset.»

«tlf»

«stress og vonde tankar kan gjere det vanskeleg å søve»

«mange liker å sitte oppe lenge på mobilen. Da får de søvnproblem»

Resultat: 29 % svarer at dei er ganske mykje plaga eller 
veldig mykje plaga av søvnproblem siste veka
Ungdommar i Giske har desse kommentarane

«Eg klarer ikkje å søvne før 3-4 om natta»

«det er mange som er oppe 
til langt på natta og spiller 
eller ser på serie/film»

«Det er fleire enn 29 % som er plaga av søvnproblem. Fordi alle er våkne seint om helgene.»

«Det er ein forskjell på å ikkje 
klare å søve og å søve seint»

«trur det stemmer pga auka 
skjermbruk før leggetid. Påvist at 
dette forstyrrer søvnen»

«Alt for lite søvn pga for masse (!!!) 
å få gjort på skulen»

«Telefon, nettbrett og lekser/skule 
forstyrrer søvnen»







Fellesskap
OPPLEV UNGDOMMANE VÅRE Å VERE DEL AV EIT FELLESSKAP?



Fellesskap
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Blir du selv utsatt for plaging, trusler eller utfrysing av andre 
unge på skolen eller i fritida?
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«Gå frå folk»

«Stygge blikk / bitchblikke»

«Baksnakke»

«Snakke nedlatende»

«Blokkere på sosiale media» «Vere uinteressert i det personen seier»

Mål: mange skal kjenne seg utestengt?
Kva seier ungdommar i Giske må til for å nå målet..

«Vere falsk»

«Ikkje snakke med 
personen»

«Sei frekke ting»

«Ikkje invitere»

«Ikkje inkludere»

«Snakke negativt, pirke på 
alt»

«Ikkje smile»

«Ikkje seie hei»

«Lærar kan oversjå elevar 
og forskjellsbehandle»

«Oversjå folk»

«Unngå personar / gå omvegar»«Lyge»



Her er noen beskrivelser av ulike følelser folk kan ha. Kryss 
av for hvordan du selv føler deg. (Prosentandel som har 
svart 'av og til' eller 'ofte')



«Uansett om du ikkje ser så mange aleine er det stor sjans at ingen viser respekt i vennegjengen»

«Trur fleire enn 30 % føler seg plaga men tenker kanskje ikkje så 
masse over det eller unnskylder det»

«Fordi vi møtes mindre ute»

«einsemd treng nødvendigvis ikkje å vere fordi ein har få personar/venner rundt seg. Det kan vere at ingen forstår deg heilt.»

«mange kan ha venner innenfor skulen, men er ikkje med dei eller nokon i fritida»

30 % svarer at dei er føler seg veldig eller ganske mykje plaga 
av einsemd. 70 % svarer at  dei er lite plaga eller ikkje plaga i 
det heile tatt.

«fordi ingen gidd å gjer ting»

«Ej trur det stemme fordi folk he blitt ganske gode til å 
stenge ute andre.»

«Fordi mange sit heime og spelar. Som kan føre til einsomheit.»

«Eg er ikkje einsam på skulen, men på fritida»

«Fordi dei ignorerer meg»

«Eg trur det stemmer fordi det er ikkje alltid at alle elevane 
passer inn i klassa»




